

父母因故离家,杨家三姐妹和爷爷奶奶相依为命。困难不仅没有让她们退缩,反而激发起她们的斗志。三姐妹在众多好心人的帮助和关爱下,学习成绩优异,正在用知识改变自己的命运——

“杨门女将”

本报记者 祁晓娟 摄影报道

“听说梦迪、梦媛能参加中国科学技术大学少年班的招生考试,我们都替她们高兴。”近日,志愿者听说杨家双胞胎姐妹传来的好消息,由衷地高兴。

最高兴的还是她们的姐姐杨梦蝶,看着两个妹妹认真学习,成绩优异,她特别欣慰。她们这个家太特别了,父母因故离家好几年了,她们姐妹三人和爷爷奶奶生活。一家人多亏了政府的资助和爱心志愿者的帮扶。

姐妹三人感恩在心,用努力学习来回馈大家的爱。

奖状是最“豪华”的装饰

杨家三姐妹家住沧县件龙堂乡西后屯村。大姐杨梦蝶今年24岁,是天津医科大学护理专业的一名研究生。妹妹杨梦迪和杨梦媛是双胞胎,今年17岁了,在沧州市第一中学上高二。

近日,记者跟随志愿者来到了杨家三姐妹的家。

杨家的几间平房有些年头了,家里的摆设很简陋,可是他们家却有大家都艳羡不已的装饰:姐妹仨屋子的墙上贴着不少奖状。

志愿者的到来,打断了正在认真学习的姐妹们。她们起身和志愿者打了一下招呼,面带羞涩地笑了笑。

杨家姐妹的爷爷今年77岁了,奶奶72岁了。爷爷除了种地,一直在村子周边干零活。奶奶身体不好,常年吃药。

说起爷爷奶奶这些年对她们们的照顾,大姐杨梦蝶的眼圈是红的:“我一想起两位老人就心疼。他们原本到了享受天伦之乐的年纪,还在为我们操心。”

杨梦蝶的爷爷看到志愿者来到家中看望他们,忙前忙后地招呼大家赶紧坐下:“喝水吗?吃水果吗……”

满墙的奖状是姐妹三人学习优异的见证。身为入父入母的志愿者赶紧向三姐妹求教学习秘籍。

杨梦迪和杨梦媛从厚厚的一摞书本中拿出自己的改错本。杨梦媛说:“这就是我们总结的学习好方法。”

记者看到,厚厚的本子上整理着一道道错题。每道错题上,杨梦迪和杨梦媛还会用红笔整齐地标注当时做错的原因。

“擅于总结错题就是我最好的学习方法。”杨梦迪说。

寒假之前,杨梦迪和杨梦媛都接到了一个好消息,因为学习优秀,正上高二的她们将参加中国科学技术大学少年班2023年的招生考试。

姐姐杨梦蝶比两个妹妹还高兴,她说,这次考试是对妹妹们的一次考验和鼓励,妹妹们会全力以赴,积极准备。



志愿者看望杨家三姐妹

懂事的三姐妹

都说穷人的孩子早当家,姐妹三人特别懂事,她们在学习上不用老人操心,在生活上更是自立。

三姐妹的学习成绩特别优异。大姐杨梦蝶本科就读于河北医科大学,研究生考上了天津医科大学。“我喜欢学医,然后选择了自己喜欢的专业。我觉得自己很幸运。”

从本科到研究生这6年,杨梦蝶一直坚持勤工俭学。“发传单、在学校食堂给学生打饭……啥活儿都干。”杨梦蝶是这样想的,她多赚点钱,爷爷奶奶的负担就能减轻一些。

说起两个妹妹,杨梦蝶很骄傲。双胞胎姐妹在高中学习一直名列前茅。成绩最好的时候,杨梦迪考过年级第一。杨梦媛最好的成绩曾考到过年级前十名。

高中生活,一般学生一个月的生活费大约1000元,而杨梦迪和杨梦媛两个人一个月的生活费仅500元。能不花的钱,姐妹两个绝对不花,一顿饭两个人只打一份菜吃。

在街坊邻居的眼里,杨家这三个女孩特别懂事。放假回到家后,她们不是帮奶奶做家务,就是和爷爷一起下地干活,一刻也不闲着。

在以往的假期,杨梦蝶一般是外出找工作,尽量贴补家用。这个寒假她特意回了家,一个原因是爷爷奶奶年纪大了,二来两个妹妹上高二了,学习越来越紧张,在家上网课也需要有人照顾。

回家后,杨梦蝶就承担起了家务,做饭、洗衣、刷碗……杨梦蝶尽全力给奶奶减轻负担。“奶奶年纪大了,我尽量把家务活儿都揽在自己的身上。我研究生的学习没有那么紧张,照顾高中生的任务就落在我的身上吧。”杨梦蝶说。



杨家三姐妹和她们的家



整理错题

她们有一群志愿者“亲人”

虽然三姐妹缺少父母的爱,

但是另外一种爱浓浓地包围着她们。用杨梦蝶的话说,她有着很多的“亲人”。

近日,沧州红心志愿服务协会的志愿者再一次来到杨梦蝶的家中。

杨梦蝶看到志愿者特别亲热,她牵着协会创始人王红心的手,介绍自己的生活学习情况和两个妹妹的学习情况……

“孩子们特别懂事。”王红心说,她和杨梦蝶有微信,每逢过年过节,姐妹三人都会给她发微信,问候王红心。王红心觉得心里暖暖的。

今年,沧州红心志愿服务协会给三姐妹送去了5000元的助学金。

“没有这些好心人的帮助,我们也不可能这么轻松去学习,去完成自己的梦想。”姐姐杨梦蝶一直感恩于大家的帮助。

这些年,她和家人一直享受着政府各级部门的帮助,还得到了很多社会好心人的资助。“如果没有这些帮助,我的这个家庭早就‘散’了。我们不能理所当然地享受这些帮助,我和两个妹妹要好好学习,将来回报社会。现在我们也要让自己干一些力所能及的事儿。”

杨家三姐妹不能选择家庭,但是她们选择比别人更加努力。

“你们还需要什么帮助吗?一定要告诉我们,不用感到不好意思”……

“太谢谢叔叔阿姨了,是你们让我们感受到温暖”……

志愿者你一句他一句地询问姐妹三人,姐妹三人回答着大家的问题,一股暖流在小屋中涌动。

为了理想,她们在努力

“寒假期间,我觉得自己比平时更忙了。”杨梦蝶发现,妹妹们在学习上自我加压,有时候思想波动挺大,需要给她们“解压”。

在假期里,杨梦迪和杨梦媛也制订了详细的假期计划。

两姐妹把闹钟定到了每天早晨的6点钟。起床后,两个人先跑步半个小时。之后就是早读,6点40分到7点30分是早自习。早饭之后,一天紧张的学习就开始了。

姐妹两个从早晨一直学到了晚上12点。杨梦蝶说,妹妹们的学习成绩比她当年要好得多。她希望妹妹们能保持一个良好的学习状态,考上心仪的大学。

杨梦迪和杨梦媛喜欢打篮球,在学校的时候,她们积极参加学校的篮球比赛。她们说,这是她们锻炼身体和给自己减压的法宝。

现在,她们回到了学校,以一种更加饱满的状态面对新学期的学习和生活。

说到未来的理想,杨梦蝶说,她希望自己毕业之后尽快找个工作,这样家中的负担就会越来越轻了。

杨梦迪和杨梦媛的理想则是考一个自己喜欢的大学。至于希望考上哪所大学,姐妹俩“神秘”地说高考后再揭晓答案。